

塞力医疗困在15亿元应收账款里

本报记者 张悦 曹学平 武汉报道

近期,塞力斯医疗科技集团股份有限公司(603716.SH,以下简称“塞力医疗”)发布了关于减资涉及债权清偿事项的进展公告。

此前塞力医疗曾公告,公司因回购专用证券账户中部分股份需注销并相应减少注册资本,债权人在规定期限内有权要求

应收账款高企

塞力医疗表示,公司被立案调查事宜正在等待相关部门的结论。

塞力医疗主营业务包括SPD(医疗耗材精益化管理)供应链管理业务、IVD(体外诊断产品)业务、合作共建区域检验中心等。

塞力医疗近年处于持续亏损状态。2021年—2023年,塞力医疗的营业收入分别为26亿元、23.09亿元、20.06亿元,归母净利润分别为-4951万元、-1.54亿元、-1.59亿元。2023年,塞力医疗实现营业收入20.06亿元,同比下降13.10%,主要系转让部分子公司及核酸业务减少所致。

塞力医疗关于2023年年度报告的信息披露监管工作函的回复显示,在业务方面,公司SPD业务占比由2021年的26.65%增长至2023年的36.93%,IVD业务由2021年的47.93%减少至2023年的35.86%。塞力医疗表示,公司正处于战略转型,在此过程中着力推动传统医疗供应链服务向医疗智能化转型升级,加上医保控费、集采等政策的影响,部分客户应收账款回款时间过长,公司部分IVD业务合同到期后未作延续安排,致使IVD业务和单纯销售业务营业收入出现一定幅度下降。另外,为保证公司良好的经营活动现金流,公司对部分客户采取诉讼的形式催收回款,短期内影响公司部分地区业务情况。塞力医疗方面表示,关于公司经营,下一步SPD业务将逐渐

公司清偿债务或者提供相应的担保。

公告显示,截至债权申报登记期届满,已有部分可转换债券持有人要求公司提前清偿。

财报显示,截至2024年一季度末,塞力医疗货币资金在1.8亿元左右,应收账款超15亿元。在业绩方面,塞力医疗净利润已经连续三年为负。近日,塞力医疗发布的2024

年半年度业绩预亏公告显示,2024年上半年预计亏损,归属于上市公司股东的净利润为-500万元,扣非净利润为-720万元。

近日,塞力医疗方面在接受《中国经济报》记者采访时表示,关于公司业绩亏损,是由于被抽贷7亿元,公司借用了高成本资金,财务费用大幅增加,以及应收账款的计提。

在可转债清偿资金筹措方面,塞力医疗表示目前正在通过多种途径筹集清偿债务所需资金,包括在经营层面维持并拓展公司业务规模、加大应收款项催收力度,以增加公司经营现金流;同时,在保证公司正常经营的前提下,公司探索出售所持有的股权资产,并已与多家意向方进行了实质接触,目前尚在平稳推进中。



公告显示,塞力医疗2024年上半年预计亏损。

视觉中国/图

轻资产运营,在区域病理诊断中心和创新业务上进一步发力。

报告期内,塞力医疗营业成本占营业收入比例80.43%,超过同行业可比公司平均值。公告显示,近年来公司营业成本占营业收入比例处于较高水平,主要原因为公司在战略转型过程中,SPD因业务收入及运营管理服务规模化效应尚未体现,导致公司整体毛利率处于较低水平。

年报显示,塞力医疗目前有联营企业11家,与联营企业、子公司等相关方存在大额借款等资金往来。在2023年年报监管工作函中,交易所要求说明公司对联营企业、子公司等借出大额款项的具体原因,是否符合行业惯例,相关资金是否实际流向控股股东及关联方,是否存在非经营性资金占用等相关问题。

塞力医疗认为,公司对联营企业平均投资额低于同行业平均水平,平均借款额高于同行业平均水平,对联营企业借款较多的主要原因为公司出于对联营企业业务稳定性考虑,选择以借款形式支持联营企业发展,暂未全部选择股权投资。根据公告,由于业务合作、日常运营、购销协议终止转借款等原因,2023年塞力医疗对四家公司借款本息余额合计近1.1亿元。

塞力医疗子公司数量47家,2023年对子公司平均投资额1404.93万元,对子公司平均借款额1052.85万元。塞力医疗表示,对子公司平均借款额高于同行业平均水平但平均投资额低于同行业平均水平,主要原因为公司子公司在项目建设期、应收账款尚未收回等情况时需要日常运营资金,公司部

分子公司暂时没有独立融资能力,需股份公司实现融资后对子公司进行资金资助。2021年—2023年,公司对子公司借款本息余额分别为7.23亿元、6.23亿元、5.34亿元;应收账款余额分别为17.52亿元、17.67亿元、15.26亿元。2023年,其对医疗机构的应收账款原值约16.48亿元,坏账准备1.91亿元;非医疗机构应收账款原值约0.76亿元,坏账准备约0.25亿元。

2023年,塞力医疗曾披露控股股东和实际控制人在2020年—2022年度存在非经营性占用公司资金的情况。今年3月,塞力医疗披露,由于公司涉嫌信息披露违法违规,中国证监会决定对公司立案。塞力医疗表示,控股股东个人非经营占用资金事项已整改完毕。公司被立案调查事宜正在等待相关部门的结论。

诉讼追偿

塞力医疗方面表示,这是一起牵涉到公司一前工作人员的刑事案件,目前公安机关正在侦查中。

2021年,塞力医疗拟在四川凉山地区开展智慧医疗业务,公司与上海上荆商务咨询有限公司(以下简称“上海上荆”)合资成立北京塞力斯川凉慧医科技有限公司(以下简称“川凉慧医”),公司持有川凉慧医40%股权。

塞力医疗与川凉慧医签订《借款合同》,约定公司向川凉慧医提供借款金额5000万元,借款期限自2021年9月24日至2023年10月31日,年化利率6.5%。上海上荆就该借款与公司签署股权质押合同,约定将持有的川凉慧医股权质押给公司;上海上荆及其实控人与公司签署股权担保协议,对借款承担连带责任。

塞力医疗此前公告显示,2022年公司成立子公司凉山塞力斯智慧医疗科技有限公司(以下简称“凉山塞力斯”)用于凉山州项目开展,该项目正在规划建设中。川凉慧医借款5000万元应于凉山塞力斯成立时归还至公司,公司根据凉山州政府项目的进展情况对凉山塞力斯进行股权投资。

不过,塞力医疗还是因为这笔借款走向了诉讼之路。年审会计师曾对公司2022年年报出具保留意见的审计报告。审计报告显示,川凉慧医未按与公司的约定将公司对其的5000万元借款用于凉山州政府合作项目,审计师无法就该笔其他应收款的可回收性获取充分、适当的审计证据。根据2022年监管工作函,塞力医疗采取诉讼的方式催收该笔款项,已于2023年5月在人民法院立案。

截至2023年,公司就该笔借款计提应收利息691.51万

元,本息合计5692.01万元。扣除查封及冻结连带担保责任人相应资产的可变现净值500.00万元后累计计提信用减值损失5192.01万元,其中2023年计提信用减值损失5088.41万元。

公告显示,通过查询川凉慧医银行流水,公司5000万元借款已全部支付至上海时系文化传播有限公司。国家企业信用信息公示系统显示,上海上荆、上海时系2021年参保人数均为0。

根据公司近期公告,目前,该案件民事诉讼一审、二审均被驳回,刑事立案案件正在办理中。为加大追偿力度,塞力医疗选择刑事报案并获得立案。因刑事案件的调查结果对民事诉讼的事实认定具有重要影响,等待刑事案件的事实调查清楚,有助于民事诉讼中更准确地认定事实。根据先刑后民的原则,当民事纠纷与刑事案件相关联时,应当先解决刑事问题,再处理民事纠纷。塞力医疗方面表示,这是一起牵涉到公司一前工作人员的刑事案件,目前公安机关正在侦查中。

除此之外,7月13日,塞力医疗公告显示,新增涉及诉讼、仲裁金额合计3197.87万元,其中未结诉讼、仲裁案件金额合计3165.69万元,累计已结诉讼、仲裁案件金额32.18万元。此外,塞力医疗公告显示,公司对尚有余额的财务资助还款进展进行核查,塞力医疗尚有余额的财务资助情形中,存在包括川凉慧医在内的三名资助对象资助逾期的情形,公司密切跟进财务资助对象的经营状况和财务状况,已通过法律手段追偿借款。

子公司“被解除”医保 ST目药扭亏难上加难?

本报记者 苏浩 曹学平 北京报道

近期,ST目药(600671.SH)发布公告称,公司下属控股子公司杭州三慎泰中医门诊部有限公司(以下简称“三慎泰门诊”)收到杭州市医疗保障管理服务中心出具的《协议处理决定书》(以下简称“决定书”)。

因三慎泰门诊违反了相关规定,杭州市医疗保障管理服务中心决定解除与三慎泰门诊的医保服务协议,追回违规费用并要求三慎泰门诊支付违约金。

《中国经济报》记者注意到,上述事情发生前,ST目药就曾披露过三慎泰门诊管理方面存在缺陷,虽然公司也实施了内控整改工作,但孩子公司却频频触及红线。

针对三慎泰门诊目前整改进展以及对上市公司的影响,记者日前向ST目药方面致函采访,其公司相关负责人称,截至目前,各项整改措施已经全面实施,三慎泰中医门诊部已根据杭州市医疗保障管理服务中心要求积极落实整改计划,完成整改后,根据相关规定重新申请医保定点机构。公司将持续提高内部控制建设的规范化与标准化,坚决杜绝类似事件的再次发生。

一年内不再受理

官网显示,ST目药成立于1958年,是集药品研发、制造、销售于一体的医药企业。公司主要从事药品及保健食品的研发、制造及中药材种植。1993年在上交所上市,是杭州第一家上市公司,被称为“中药制剂第一股”。

三慎泰门诊自2014年5月27日成立以来,逐步扩展其医保服务范围。2015年4月,该门诊开始接受杭州市的医疗保险服务,随后在同年7月,进一步扩展至浙江省的医疗保险服务。

内控问题频现

记者查询发现,早在2021年,三慎泰门诊就在管理方面存在重大缺陷。

据ST目药2021年年报,2021年其内部控制审计机构中兴财光华会计师事务所(特殊普通合伙)为ST目药出具了否定意见的内部控制审计报告。当年,ST目药在年报中披露了子公司管理和资金管理

连续亏损4年

实际上,三慎泰门诊的收入在ST目药营业收入中占比较高。据公告披露,2023年度,三慎泰门诊的营业收入为3323.36万元,其中医保收入为1796.72万元,占ST目药最近一个会计年度经审计营业收入的14.75%。

ST目药方面表示,本事项预计将对公司2024年度经营业绩造成一定影响,最终实际影响金额以会计师事务所年度审计结果为准。

近年来,由于业绩方面的挑

战,ST目药已经承受了不小的压力。而这次事件的发生对公司来说无疑是雪上加霜。

年报显示,2020年—2023年,ST目药的营业收入分别为2.07亿元、1.47亿元、1.09亿元、1.22亿元;归属于母公司股东净利润分别为-4051.83万元、-2908.14万元、-6756.03万元、-3827.51万元,已连续亏损4年。

截至今年第一季度,ST目药业绩仍未扭亏。2024年第一季度,公司实现营业收入2773.52万元,同比

和大健康四大板块。其中,中医诊疗服务门诊业务便集中在三慎泰门诊开展。门诊实行名医定期坐诊制,采用以诊疗服务带动药品销售的销售模式,收入来源主要来自药品及中药材的销售、诊疗费及医技费用。

根据《决定书》,杭州市医疗保障管理服务中心对三慎泰门诊进行现场检查,发现三慎泰门诊存在医疗项目未按要求记录、医师未按规定签到、部分患者与实际治疗不符等问题。

元两笔咨询服务费付款,同样为子公司负责人审批。

ST目药在年报中表示,2021年度控股子公司在合同签订审批、关联方交易审批及付款审批等方面未经公司审批,不符合公司对子公司管理的管理制度相关规定,因此,ST目药对子公司管理存在重大缺陷。

不仅如此,ST目药还在2022

年增长24.64%;归属于母公司股东的净利润为-972.28万元,扣除非经常性损益的净利润为-1075.25万元。

而三慎泰门诊近年来的经营业绩也同样有些低迷。具体来看,2021年至2023年,三慎泰门诊净利润分别为-144.51万元、-698.43万元、-262.6万元。

此次三慎泰门诊被解除医保协议影响ST目药业绩后,未来公司在提振经营业绩方面还有哪些计划?对此,ST目药方面告诉记者,作为

由于上述行为违反了《杭州市医疗保障定点医疗机构服务协议》(2023版)(以下简称“服务协议”)相关规定,杭州市医疗保障管理服务中心给予三慎泰门诊2024年度处以记12分,解除协议,1年内不再受理定点申请的处罚;同时,追回三慎泰门诊违规费用19.03万元(已退回),并支付30%违约金4.54万元。

ST目药方面告诉记者,在执行《服务协议》过程中,三慎泰门诊存在管理疏漏,对有关规定理解不到位等问题。公司敦促三慎泰门诊

认真落实《服务协议》各项要求,完善各项业务流程,将制度落到实处,建立医保基金监管的责任追究制度等,不断提高管理水平,确保整改工作合规、扎实有效。

“自收到《决定书》,公司高度重视,立即成立专项工作组,针对三慎泰门诊在此次处理中出现的问题进行深入细致的自查与全面分析,制定了切实有效的整改措施,明确整改责任,确保整改得以彻底贯彻和有效执行,问题得到有效解决。”ST目药方面说。

“例如通过现场调研、专项审计等措施加强对子公司的实际运营状况管理。同时,对整改情况进行跟踪与监督,协助相关部门提供建议及解决方案,严格落实各项问题整改进度及整改情况,确保问题整改到位。”ST目药方面如是说。

等方面采取一系列措施,强化公司的合规治理与内控管理力度。

“例如通过现场调研、专项审计等措施加强对子公司的实际运营状况管理。同时,对整改情况进行跟踪与监督,协助相关部门提供建议及解决方案,严格落实各项问题整改进度及整改情况,确保问题整改到位。”ST目药方面如是说。

未来还将通过资源共享、优势互补,聚焦“药食同源”产品,打造健康产业新的增长点。

ST目药还表示,在产品营销方面,公司立足华东,走向全国,建立以青岛为中心的北方销售中心和以杭州为中心的南方销售中心,发展省外代理和电商营销,积极探索搭建网络营销平台,尝试和探索电商等现代销售模式,融合线上线下业务,不断拓宽销售渠道,提升市场份额及市场影响力。